



新妆归来 老村留客

看乡村美景，听侨乡故事

社会资本注入 古村迎来改造

留客村坐落在琼海博鳌万泉河畔，相比其他侨乡，这里的南洋风情更多了一份情怀。

留客村的村名来自旧时村里的一家客栈，该村处于万泉河下游，这里三方会水，河海相连，曾是海上丝绸之路的重要节点，过去海外回乡人和琼海“下南洋”的人总在这个客栈歇脚，久而久之村子便得名留客。

“过去来留客村，只能看蔡家宅，现在再来留客村，感受不一样了。”游客刘冉说，几年前她曾慕名到留客村，南洋风情的蔡家宅给她留下了深刻印象，但除此之外，未有太多亮点，旅游吸引物也比较单一。现在的留客村，处处皆是别致景色，让她流连其中，沉醉不已。

这一切都得益于留客村的美丽乡村项目。2019年，琼海市引入社会资本——海南八方留客文化旅游开发有限公司全资开发建设留客村。项目总计投资10亿元，以美丽乡村建设、乡村振兴战略为切入点，以侨乡文化、历史文化、万泉河文化、下南洋文化为内核，重点打造最美万泉河、侨乡第一村旅游品牌。

如今的留客村，“古村新貌”在这里得到最佳体现。

一入留客村，一堵以青砖、灰瓦和彩绘窗棂为基调，别具南洋风情的院墙伫立在道路一侧。沿着墙体向前行，写着“蔡家大院”的朱红色牌匾赫然出现在眼前。“过去没有这堵墙，是这次改造，给蔡家宅做了配套。”蔡王普君说，蔡家宅一直是游客来到留客村的吸引力之一。但过去，蔡家宅周围的道路凌乱，相关的配套设施并不完善。

经过改造之后，顺畅的道路直通蔡家大院，院落边上青草依依，丛林交错。院子里旧石青苔、古树参天，彰显着这座百年老宅的宏伟气势。

潭门镇排港村

到琼海想体验一把“民族风”，一定要到会山镇加脑村走一趟。这里有迤逦的万泉河、翠绿的橡胶园、葱茏的槟榔、挺拔的椰树竹林、色彩斑斓的民族墙绘，还有可口的五色饭、飘香的山柚茶、精致华丽的苗绣……这里原汁原味的风土人情，形成了一道独特的风景。

稻浪拂面、海风微醺、撒欢踏浪、穿行古道……琼海有红色的历程、蓝色的诱惑、绿色的魅力，多彩的乡村之美，游客都可以在琼海探寻。

传统与时尚并存 呈现田园新景

其实，留客村不仅仅有蔡家宅，这个老村写满了故事和乡愁。

“现在古渡口又出现了！”说起村子里最令老人们有感触的变化，莫过于流马古渡口的重现。据留客村的老人王永丰介绍，过去留客村有6个码头，延续了近百年的繁华，如今消散在苍茫云海间，古渡口也曾一度荒废。

而此次美丽乡村建设，在原来的流马古渡口遗址上，重建古渡口新址。万泉河畔的渡口往事，又一次呈现在今人面前。

此外，留客村在村集体土地上，开辟了两亩稻田，从夏日的青苗，到秋天的金穗，为生活在城市中的游人们，找到了些许回归田园的归属感。

“古村留客，还少不了和时尚相结合。”海南八方留客文化旅游开发有限公司总经理钟勇说。

以驿道为例，构建驿道所使用的木板，皆是二十多厘米厚度的船木，但驿道的围栏，以玻璃为主。古驿道的西侧，是宽阔平静的万泉河。“玻璃虽然是现代工业产物，但是在使用上，人们能够更好地透过玻璃，去欣赏万泉河的落日余晖，欣赏水里跳跃的鱼儿，并不违和。”钟勇说。

实际上，在村子的升级打造上，现代元素随处可见。如水上游线路，便将颇受年轻人喜爱的Cosplay（角色扮演）融入其中，成为很好的摄影场地和旅游宣传点。“年轻人可以穿着古装，乘坐木船拍摄一些古风照片，能和周边的芦苇、绿林很好地融合，是一种别样的玩法。”钟勇介绍。

过去的留客村，因其地理位置和作为渡口村落而留客，如今的留客村，却是处处美景皆留客。

**塔洋镇
鱼良村**

在塔洋镇鱼良村及周边乡村，独特的生态湿地景观、纵横交错的乡间小路、笔直干净的自行车道、香气四溢的果园、鲜花绿叶环绕的木亭和休闲驿站、供应各式美食的农家乐，还有那长达2.1公里的环湖步行观光栈道，让村庄成为人们休闲度假的好去处。

**龙江镇
莲塘园村**

莲塘园村毗邻龙江镇中心区，自然景观优美，建于上世纪二三十年代具有南洋风格的楼房保存完好，传统的民居风格得到保护和传承，古色古香的村庄值得一看。

**龙江镇
南望沟村**

这里最有特色的是民居，清一色的青砖灰瓦、传统样式的雕花木窗、古朴的龙形檐角装饰……这些保持完好的琼海传统民居集群，具有很高的观赏及文化价值。

老村新游 琼海乡村“潮”起来

■ 本报记者 刘梦晓

万泉河水滋润了千里沃野，养育了琼海万亩农田。稻香鱼肥花吐艳，绿道蜿蜒房舍新，在琼海这幅清新的田园画卷中，透着丰收的喜悦：美丽乡村建设让农村面貌焕然一新，特色风情小镇引来八方游客，从点到面的旅游格局引来游人如织……

民族风情十足 老村成为旅游目的地

11月23日，在洁净宽敞的会山镇墟街道，色彩艳丽、形象生动的苗家图腾跃于两侧房屋墙面；加脑村里茂林修竹、溪水潺潺，一条鹅卵石铺就的古朴小道延伸绿意……

会山镇是苗族聚居区，过去发展基础薄弱、贫困人口相对集中。琼海市在全市推进全域旅游建设及美丽乡村建设，打造特色小镇，使会山镇迎来发展的契机。该镇的加脑村也得以焕发新的生机，美名越传越广，省内外的游客慕名而来，曾经仅靠种植水稻为生的黎族苗族同胞开始享受到了特色小镇开发的成果，吃上了“旅游饭”。

加脑村村民李家全告诉记者，乡村变成了景点，镇墟上茶店、超市、饭店开起来了，琼海市政府也扶持他开起了村里的第一家苗家乐和家庭旅馆，他和大伙的生活越过越好了。

加脑村的蝶变，是琼海打造美丽乡村助力村民致富的缩影。从较为落后的村庄，到成为热门旅游目的地，琼海的“老村新游”成为旅游新时尚。

艺术+ 让乡村更具人文魅力

琼海美丽乡村的打造，形式多种多样。沙美、南强、北仍等一批精品美丽乡村，已成为琼海的独特名片。

一间间古色古香的石屋，一望无际的田园花海，一条条整洁的乡间道路都透出舒适、惬意的氛围。

博鳌镇南强村，秉承“把农村建设得更像农村”的宗旨，采用“无痕”设计理念，坚持在乡村原有肌理上，呈现小规模、微村落、原生态的美丽乡村，兼顾文态、业态、形态、生态的协同建设。

在“修旧如旧”的设计理念基础上，南强村进行了整村规划，精心打造了南强客厅、凤凰客栈、凤鸣书吧、凤凰公社、艺术家工作室、陶醉酒吧、花梨人家等特色乡村旅游业态，并通过南强码头、南强花海等“艺术+”配套设施，竭力将南强村打造成集艺术农业、艺术创作、艺术交流、艺术品展示、休闲、旅游、精品度假、康养为一体的生态“艺术+”村。

留住乡愁 美丽乡村助农增收

得天独厚的自然生态环境，是琼海打造美丽乡村的最宝贵财富。在美丽乡村建设过程中，琼海始终坚持生态第一，不搞大拆大建，并且通过生态修复和整合提升等方式，把原本就天生丽质的生态底色充分展示出来，成为吸引游客的最大亮点，使绿水青山真正成为带动当地百姓致富的金山银山。

在琼海市北仍村，走进小村，仿佛进入绿色的森林，乡间小路蜿蜒在橡胶林、椰树林里，路边、道口、树下、墙边，时不时便可见体现农耕文化的点缀，当年的犁杖挂在墙上，手摇风谷机还能吹出稻香，老石磨里刻写着沧桑的年轮，路边的木桩上挂着熏黑的小马灯，石槽上摆放着冒着嫩芽的椰子……这些或许让人平添出浓浓的乡愁。



畅游乡村 沉醉不知归路

■ 本报记者 刘梦晓

稻浪拂面、海风微醺、撒欢踏浪、穿行古道……琼海有红色的历程、蓝色的诱惑、绿色的魅力，多彩的乡村之美，游客都可以在琼海探寻。

制图
许丽

游客在留客村打卡拍照留念